

有些人“白天躲在监管线外,入夜就跑到线内来偷捕”——

东海幼鱼滥捕为何屡禁不止?

管理体制存问题,人手紧缺;全国伏季休渔时间不统一;相关保护法律不完善

本报记者 邹倜然
本报通讯员 史春波

没有一根筷子长,没有一个手指粗,这种还处于“儿童时期”的带鱼,就这样一筐筐地摆在浙江温岭石塘的码头上。

近日,有网友将这组滥捕幼鱼的照片发到网上,引来众多关注。数据显示,去年浙江全省海洋捕捞产量达300多万吨,其中三分之二是小鱼小虾。这些幼鱼只以每斤5角或一元的价格贱卖,渔民根本赚不到多少钱,却极大地破坏了海洋渔业资源。

保护幼鱼,为什么这么难?背后有何深层的原因?《工人日报》记者进行了调查。

执法力量薄弱,人员配备不够

“白天躲在监管线外,入夜就跑到线内来偷捕。就像猫捉老鼠,经常需要半夜埋伏。”说起渔业部门的执法现状,浙江省海洋渔业局执法总队总队长朱家立说。

“我们的执法权限只能在禁渔线内,禁渔线以外归海警管。”朱家立表示,“执法海域的

体制上的难题,还需进一步理顺。而从执法队上看,人手紧缺,是一个普遍问题。”

据了解,温岭市渔业执法大队共有39人,其中22人为正式成员,其余均为合同工。“而就是这39人,要管住温岭的2400多艘渔船,偌大一片洋面。”温岭市海洋与渔业局执法大队大队长苗文军说,“既要管海上,还要管陆地,确实分身乏术。”

谢道煌是执法大队的一名合同工,他今年39岁,在执法队已经工作了近10年。一开始他每月的工资是1800元,现在涨到3000多元。“如果是为了钱,我肯定不干了。做我们这行,都是海边长大的,有一种情结,都想保护海洋。”

“应该采用社会治理的方式,而不仅仅只靠海洋渔业部门,应该多部门联动,像市场监管部门、公安部门等,还要发动渔民和媒体的监督力量,才会有更好的效果。”朱家立说。

浙江省在保护,外省的来偷捕

温岭目前查获的上百艘违规违法渔船中,来自浙江省外的船占了绝大多数。进入5

月,浙江陆续进入休渔期,为什么会有大批的渔船来浙江捕捞?据悉,这是因为全国各地的伏休时间不统一。

据了解,我国从1995年开始实行夏季休渔制度,这么多年,一直未进行过调整和完善。但由于我国海岸线长,有东海、渤海、黄海、南海等海域,各区域伏休的时间并不一致。

“我们浙江还在休渔期,山东、福建等地的渔船却可以出海捕捞。于是就出现这样一种现象,本地的渔船在港内停得好的好,外省的渔船却偷偷驶入禁渔区,大肆捕捞。”台州市海洋渔业局执法支队副支队长吴军杰说。

“海上不像陆地,它是流动的,不能按区域划分,应该全国一盘棋来管理,才能管得好。”朱家立认为,制度实施了20多年,是时候根据实际情况进行调整和完善了,至少不能一成不变,可以每年改进一些。“如果难度太大,可以先区域性地统一时间,比如江苏、福建、上海和浙江先统一起来”。

还有一个问题是,目前的伏休制度,是按船只类型分别执行的。也就是说,类型不同渔船休渔的日期也不同。比如,现在是休渔期,拖

虾船就可以出海捕虾。“可是,很难保证拖虾船出海后,它没带其他的捕捞工具。”朱家立说。

不仅如此,业内人士建议,休渔的时间也应该再提前。因为受到气象、环境等的影响,一些鱼类的生长周期较20年前已经大大提前了。

幼鱼保护法律还不完善

朱家立告诉记者,目前,在幼鱼保护方面还存在法律不完善等问题。

“按照现有的法律法规,渔船滥捕的违法成本很低。”朱家立介绍说,“十来年前,修订后的《中华人民共和国渔业法》就规定,违法捕捞幼鱼的,可以处罚5万元。这在当时,可能是一个大数目,会让大多数违法者肉痛。可是放到现在,罚这点钱根本没有什么威慑力。渔船随便出趟海,就赚回来了。”

执法人员认为,这么多年,关于幼鱼保护的相关法律条款没有更新完善,执法没有明确的依据。

按照浙江省内的有关规定,准许捕捞期间,所有海洋经济鱼类的幼鱼合计比例不得

超过该航次总渔获量的25%。也就是说,不在禁渔期内,只要幼鱼在总渔获量的25%以内,并不违法。

那么问题又来了,25%怎么确定?

“渔船一到码头就会卸货,工人会按大中三档分拣,大中型的渔获很快就会被行贩抢空。”一位业内人士告诉记者,“于是执法难题就来了,因为总渔获量很难调查清楚。”

“保护幼鱼,应该从整个产业链上管起,从上游的渔船到下游的饲料厂,再到养殖场,整条链上进行管理。另一方面,也需要公众在意识上的提升,比如饮食习惯上,还有很多人喜欢食用幼鱼,这给了违法最原始的动机。”朱家立说。

据介绍,为保护东海渔业资源,从5月11日开始,台州市海洋与渔业部门将开展为期一周的幼鱼保护专项联合执法行动,严厉打击使用禁用渔具网、跨海区捕捞以及禁渔区线内生产等各类违法违规行为。专项联合执法行动启动后,全市共调配6艘执法船,开展为期一周的联合执法行动。与此同时,台州市各地也加强了对码头、菜场、大排档的排查。

今年快递业收入将增长近三成

本报北京5月30日电 今天召开的2016年中国快递行业(国际)发展大会上,国家邮政局发布的数据显示,2015年中国快递发展指数为386.1,同比提高36.7%。2015年中国快递发展趋势指数为116.3,这个指数被认为预示着,在未来中国快递业仍然处在高位运行的区间。

据记者了解,随着“互联网+”行动计划、“一带一路”战略、供给侧结构性改革等推进,“新经济”将衍生更多样化的快递服务需求。国家邮政局预测,2016年整个行业业务量预计将完成275亿件,同比增长34%;2016年业务收入预计完成3530亿元,同比增长28%。(于冠尼)

2016 善行者活动启动

本报北京5月30日电 (记者赵剑影)今天,中国扶贫基金会在国家游泳中心(水立方)举办2016苏宁易购善行者新闻发布会。

今年的活动也提出了新的主题“你和我只差100公里”,旨在告诉公众挑战自己,成为最好的自己。

“前两届善行者善款均用于贵州威宁县,为孩子们送去爱心厨房和爱心包裹。今年,我们基金会将引入关爱留守儿童的‘童伴计划’项目,将全部留守儿童的福利、安全纳入其中。”中国扶贫基金会秘书长刘文奎说。据了解,善行者活动已成功举办两届,近万人参与挑战。

超9成人认为自己有肠道问题

本报讯 5月29日世界肠道日当天,由中国营养学会指导、蒙牛达能乳制品有限公司主办的“引领行业标准,共享全民均衡健康——关爱肠道,活菌更健康”世界肠道健康日主题峰会在京举行。

峰会上发布的有关调查显示,超过90%的人认为自己存在不同程度的肠道健康问题,认为损害肠道健康的前三大因素分别是久坐不动、长期减肥和三餐不规律。肠道问题普遍存在,大部分人选择通过适当锻炼、规律作息和均衡膳食来进行调节。在采取膳食改善方面,酸奶是消费者选择最多的的产品,约占44%。(云外)

老板岂可一跑了之?

撕破老板钱袋子的,很多情况下正是老板自己

本报记者 方大丰

最近,湖南最大的民营酒店投资管理公司——湖南和一集团,似乎陷入了麻烦。

数百名投资者和债权人仍然在焦急地等待着集团董事长尹某现身。而据媒体消息,尹某或已“出国”。

这看起来又是一幕情节大体“雷同”的老板失联剧。

过度逐利、老板独裁以及缺乏必要的风险管理机制,使得不少企业在扩张的路上。

多元化以及低成本扩张曾经被一些人信奉为企业做大做强的法宝,但盲目扩张、拼命铺摊子已经被证明并非“基业长青”之道,多元化经营也仅仅只是一些缺乏核心竞争力的企业肆意铺摊子的借口。

不过,令人遗憾的是,不少企业家并未从中汲取教训,在“跨界经营”以及“商业模式”还很时髦的今天,许多企业在同一条道路上陷入困境甚至绝境。

比如,在湖南和一集团陷入危机的时候,户外用品公司哥仑步的董事长兼总经理魏庆华,也在公司挂牌新三板都不到5个月时,把自己持有的42%股份质押给了上海一家资产管理公司,用一纸快递的方式辞掉董事长兼总经理,然后“失联”了。

哥仑步也是死在扩张的路上,以极速扩张开实体店的方式冲刺上市,最终造成资不抵债。

显然,导致老板跑路的原因很多,而浮躁与贪婪则必定是众多原因中最令人印象深刻的。

已经很少有人提起微微拼车,而在一年半前,这家拼车公司经历了从估值10亿元到倒逼关闭的冰火两重天,创始人王永近日坦诚地与媒体谈及自己失败的经历,承认自己有点贪婪,迷失了本性。

而在如何处理人性的问题上,王永的答案是“一定要靠规则”。

深度 观察

“益路有你”为海岛留守儿童圆梦

国网上海长兴供电公司志愿者服务队持续关注留守儿童

长兴岛地处长江入海口,近年来诸多大型企业入驻海岛。海岛上外来人口众多,父母双双外出打工的情况也是屡见不鲜,造成留守儿童不断增加。国网上海长兴供电公司志愿者服务队一直在关注和帮助这些留守儿童。

每年开办爱心暑托班

每年暑假,长兴供电公司团总支及营销共产党员服务队都会组建志愿者服务队,来到长兴镇平安小学,给这里爱心暑托班的孩子们上一堂特殊的班会课,从防拐防骗、交通安全、消防安全、预防溺水等多方面细心讲授学生暑期安全的小知识。

整节班会通过PPT讲解、迅速问答、情景演绎多个环节多种形式进行。“谢谢叔叔阿姨教会我们那么多安全知识,我学会了不要到河里玩,不要和陌生人说话,家里着火了要马上报警,要抹布捂住口鼻,尽量弯下腰逃出室内。”“老师辛苦了,我不会去河里游泳的。”虽然孩子们在最后的成绩汇报中错别字、拼音迭出,让人忍俊不禁,但是看着孩子们收获到安全知识后,志愿者们脸上露出了满意的笑容。

近年来,长兴工业发展迅速,来岛工作的外来务工人员日益增多,而忙碌的工作往往让打工者无暇顾及家中的小孩。岛上工作种类的重负荷和单一性,同时也导致了岛上越来越多的中青年选择了出岛甚至离开上海寻求工作机会。这两大因素造成了长兴这些年增加了许多的留守儿童和老人。平安小学为了帮助这群留守儿童从一个有陪人,有管人的假期,特地开办了爱心暑托班,长兴公司党团组织计划将在整个暑假积极参与到爱心暑托班对孩子们的陪护、指导、教育过程中去,下一步还会定期组织志愿者们在午休期间去看孩子,陪陪孩子们,与孩子们一对一对接,让孩子们过一个充实安全的暑假。

圆了他们的读书梦

在开学圆梦季活动中,我们来到学校收集孩子们的心愿卡片,一歪一扭的笔画间承载着孩子们稚嫩的梦想。弟弟孙立的梦想卡片写着:“我的新年愿望是想有很多很多图书。”这个对于我们国网电力人看似轻而易举的事情,在这个四口之家面前却似镜花水月,可望不可及。”上海长兴供电公司团总支书记邢婧说完这话,眼眶微微有些湿润,她背过身去,端起桌上的茶杯小酌了一口。

近年来,长兴工业发展迅速,来岛工作的

许昌“活体蔬菜”进超市

5月30日,河南许昌市区某超市,“活体蔬菜”豌豆苗、银耳亮相,吸引人们的眼球。随着人们对健康的要求越来越高,一些商家开始大打“健康牌”,推广售卖新鲜的“活体蔬菜”,成为超市的一道风景。

牛志勇 摄/中新社

让47家化工企业中的12家退出,对其余的进行规范和优化 济宁兖州区用供给侧思维提升传统产业

本报讯 (记者孙凌海 通讯员王洪伟)日前,山东省济宁市兖州区专门召开化工产业转型升级工作任务分工会议,宣布对区域内的47家化工生产企业中的12家注销、停产和依法关闭,对3家进行规范,其余32家进入“三评级一评价”程序完善提升。

兖州是老工业基地,橡胶轮胎、工业用纸、精细化工业、农机装备、煤炭、医药六大传统产业支撑着区域经济大半江山。“这样的大块头、老底子,遇到全球经济低迷,旧的发展动能乏力,逼着我们激发新动能,用供给侧的思维、用科技手段升级改造传统产业势在必行,在产业结构调整中完成新旧发展动能的接续转换。”兖州区委书记张玉华给出了传统产业改造升级的新思路。

针对传统产业,兖州区主动作为,加大供

给侧结构性改革的力度,为传统产业注入活力,让产品更有竞争力。区政府每年设立2000万元专项资金,对传统装备、落后技术和管理模式脱胎换骨式的改造,淘汰落后产能企业31家。推动造纸包装、橡胶轮胎、装备制造等主导传统产业向产业链、价值链中高端延伸,使传统

产业散发新的发展动能。太阳纸业建设了无菌液体包装纸等国际一流水平的生产线,在世界首创溶解浆,在去年行业产能过剩、普遍低迷的情况下,销售收入达到了428亿元,同比仍然增长4.67%,今年一季度又实现收入107.6亿元,同比增长3.27%。

亲情呼唤保安康,工地团聚庆“六一”

5月29日,在六一儿童节、端午节到来之际,一场以“亲情呼唤保安康、工地团聚庆六一”为主题的活动在中建二局深圳分公司深圳市第十一高级中学项目部展开。

项目部工会将关爱农民工子女与关注施工现场安全生产结合起来,专门把建筑工人的孩子们接到项目,一起欢聚六一儿童节和端午节,8个工友家庭在一起玩游戏、拔河、包粽子,久违的亲情在欢声笑语中升华。

项目部工会为孩子们准备了书包、玩具等礼物,并集中安排工友们统一邮寄给家里的孩子们。在给爸爸妈妈寄语环节,孩子们贴心地写到:“爸爸,工作的时候注意安全”“爸爸放心,我会好好努力学习……”活动还在项目设置的工地微吧内专门准备了5台电脑供工友使用,活动当天,有十几位工友在微吧内和孩子们进行视频聊天,言语之间浓浓的温情让人动容。

中建二局深圳分公司副总经理苏周,工程部经理唐彩莲,第九项目部党支部书记、经理丁贤稳,第九项目部党支部副书记、工会主席陈莹,第十一高级中学项目部经理、常务副经理王志伟等公司领导出席。

中建二局深圳分公司副总经理苏周说,第十一高级中学项目部工会在5月的最后一个周日来组织这个活动有特殊的意义。首先,六一儿童节即将来临,亲情呼唤保安康和留守儿童关爱,一直是分公司工会关爱工作的重要内容。为了建好这一深圳市重点工程,项目管理人员和工人都牺牲了休息时间,所以,在这特别的日子将他们的家属代

表接到现场,在工地团聚,一起过一个亲子六一活动,同时,也是通过这种方式,让大家牢记家人嘱托,时刻心系安全。其次,6月是全国安全生产月,这是建筑施工企业抓安全工作的一项传统工作,意义不言而喻。第三,该活动也是深圳分公司深入开展“两学一做”学习教育活动,开展党建微家;微服务、微公益,开展服务性党组织建设工作的内容之一。

据悉,深圳市第十一高级中学项目部位于深圳市葵涌街道溪涌片区,占地面积



中建二局深圳分公司工会向来工地团聚的小朋友赠送六一礼物

10万平方米,主要建设内容为:新建一所60个班、3000学位全寄宿制普通高级中学。该项目现有农民工100余人,后续将增加至500人以上,这些“城市新人”们为了城市建设远离家乡、远离孩子,家庭长期得不到团聚。中建二局深圳分公司积极履行央企职责,长期深入坚持关爱农民工,以家庭、孩子为切入点,陆续开展了“金秋助学”和“爸爸妈妈过六一”等活动,不遗余力地为提升农民工的幸福质感做出努力。(张卓 赖程峰)